



POZVÁNKA

na veřejné zasedání Zastupitelstva
městysse Velké Němčice konané dne
11. 9. 2014 v 19⁰⁰ hod. v místním ki-
ně

Program zasedání:

1. Zahájení
2. Zpráva o činnosti rady městysse
3. Kontrola plnění usnesení z minulého zasedání
4. Prodej pozemků p. č. 4015/76, p. č. 4015/137 a části pozemku 4015/77 na základě vyhlášeného Záměru.
5. Vyhlášení Záměru na prodej části budovy bývalého mlýna na p. č. 43/2
6. Schválení smlouvy o zřízení věcného břemene s RWE GasNet s. r. o.
7. Odsouhlasení plánu obnovy kanalizace- aktualizace č. 1
8. Odsouhlasení smlouvy na dotaci na stavební akci „Sběrný dvůr“ se SFŽP
9. Schválení smlouvy na doplňující stavby při realizaci průtahu vozovky II/425 ul. Brněnská s firmou M- Silnice.
10. Odsouhlasení zahájení změny Územního plánu č. 4
11. Vyhlášení Záměru na prodej pozemku pod bytovkou v ul. U Potoka
12. Schválení smlouvy o poskytnutí dotace z rozpočtu JMK pro SDH -hasiči
13. Rozpočtová opatření č. 1/2014, 2/2014 a 3/2014.
14. Diskuze
15. Návrh na usnesení
16. Závěr

Živočišná výroba II.

Ing. Ivana Paulíková, vedoucí ŽV Zemos a.s.

Jak již bylo slíbeno v minulých číslech, dostali jsme se k povídání o telátkách. Cesta od telátka k dospělé krávě nebo býku je dlouhá. Od narození po vysokoprodukční zvíře je bezpodmínečně nutné věnovat kaž-



dému zvířeti dostatek péče, pohodlí, kvalitní výživu, a pokud je zapotřebí i okamžité ošetření veterinárního lékaře. Většina porodů (telení) probíhá spíše v nočních hodinách, kdy mají krávy dostatek klidu, ve stáji je ticho a většina zvířat jen tak polehává a odpočívá po náročném dni. Takové narozené telátko váží kolem 30 – 40 kg,

výjimkou ale nejsou telata těžká až 75 kg. Ihned po porodu se za pomoci ošetřovatelek či nočního hlídače důkladně osprchuje, napojí, osuší a následně přesune do venkovní plastové boudy. Každé z telátek tak má svůj malý domov, každodenně přistýlaný slámou, dvakrát denně dostává mléko (nejprve několik dnů pije mléko kravské, později přechází na mléko sušené

– něco jako dětský sunar). Mimo mléko dostávají od prvního dne granule, kterých základem je seno, obilí, kukuřice a minerální, k tomu čerstvou vodu. Pokud jsou malá telátka teprve několik dní stará, musí je co nejdříve ošetřovatelky naučit pít samostatně, stát hezky u misky, nevtřít se při pití a nerozlévat mléko. Později stačí, když přijde čas krmění, ošetřovatelka přijede s vozíkem na mléko, rozdají se kyblíky s cucáky, telátka vyběhnou z budek a už se těší na teplé mléko, které mají v mžiku vypít.

Toto období by se dalo nazvat nejdůležitějším obdobím života zvířete, telátko je naprosto závislé na péči ošetřovatelek, které musí dobře posoudit potřeby každého jednotlivého zvířete a jeho zdravotní stav (telata jsou zvláště náchylná k různým onemocněním – chřipky, průjmy atd., zkrátka jako děti).

Zhruba po sedmi až osmi týdnech se přesunou do školek (cca 10 – 15 telátek stejně starých). V tomto období již nedostávají mléko, ale učí se přijímat rostlinnou stravu (zvýší se dávka sena, postupně se přidává siláž z kukuřice, senáž z vojtěšky). Následně asi ve třech měsících, to už váží 125kg přechází do teletniku v Křepicích, kde je již zapotřebí rozdělit telata na býčky a jalovičky, protože se dostanou do věku, kdy jsou telata pohlavně dospělá, ale vývojově ještě nepřipravená se rozmnožovat. Zde tedy projdou obdobím rychlého růstu, zesílí a dorostou do váhy cca 240 – 260 kg. V šesti měsících jalovičky převezeme na odchovnu jalovic do Nosislavi, kde jsou připuštěny (inseminací) ve věku 13 – 14 měsíců. Za 35 dnů přijede zvěrolékař a ultrazvukem zjistí, zda se inseminace zdařila, v tom případě je jalovice březí a přechází na vydatnější krmivo, protože už neživí jenom sebe, ale i nové tele. V případě, že se inseminace nezdařila (takovému případu říkáme, že je zvíře jalové), prohlédne zvěrolékař sonografem vaječníky, dělohu a případně zvolí hormonální léčbu a inseminace se opakuje, až jednoho dne prohlásí, že je jalovice březí. Býčci zůstávají na farmě v Křepicích na hale určené k výkrmu býků. Býk doroste do porážkové hmotnosti 700 – 850 kg ve stáří cca 21 měsíců. Tady jeho cesta končí a je prodán na jatky, kde je z něho vyrobeno velice kvalitní hovězí maso.

Jalovice mají svoje první telátko od jejich narození za dlouhých 24 – 26 měsíců stáří. V tu chvíli, kdy se jalovici narodí tele, stává se z ní vlastně kráva, dojnice. Spustí se jí mléko, které se dvakrát denně získává dojením. Na začátku tohoto procesu (laktace) dá dnešní kravka až 45 litrů mléka denně. Toto množství se postupně snižuje, krávu mezi tím opět inseminujeme. S tím, jak v ní roste další tele, snižuje se její denní nádoj až na 10 litrů. To je moment (zhruba 2 měsíce před dalším otelením), kdy kravku přestaneme dojit – „zasuší se“ a dojnice je na mateřské dovolené a připravuje se tak na další otelení, aby byla opět spuštěna laktace a tak pořád dokola. Nejlepším kravám se takto může za život narodit 8, někdy ale i 10 telá-

tek. Napůl býčků, napůl jaloviček. Jako u lidí.

Naší snahou je zachovat a udržet takové zvíře co nejdéle v chovu, což zajistí pouze schopný a dobře fungující kolektiv ošetřovatelů, dostatek prostředků pro budování a zlepšování podmínek ustájení zvířat a v neposlední řadě kvalitní výroba objemných krmiv zajištěná rostlinnou výrobou Zemosu a.s. Čili příště o výrobě polní rostlinné.

Sběrný dvůr

Smetana František

Po pěti měsících stavebních prací dospěla stavba sběrného dvora do finále a dne 11. září 2014 proběhne závěrečná kontrolní prohlídka zakončena jeho kolaudací. Stavba byla zahájena dle Smlouvy o dílo 3. března letošního roku a dokončena 30. července 2014.

Do doby jeho zprovoznění je nutno ve spolupráci s firmou zhotovitele provést úpravy okolního terénu. Prostor před vlastním sběrným dvorem bude ozeleněn keři a stromky.

Sběrný dvůr je navržen pouze pro potřeby obyvatel Městyse Velké Němčice. Provozní doba bude po zkušenostech z minulého období upravena tak, aby se vyhovělo více požadavkům občanů, kteří by měli mít daleko více času a prostoru na uložení odpadu a bude zveřejněna na informační tabuli, která bude umístěna na vstupu do areálu spolu s podmínkami nakládání s odpady.

Před vlastním otevřením a zahájením provozu bude občanům dána možnost k prohlídce formou „Dne otevřených dveří“ i s výkladem. Uvedení sběrného dvora do provozu je naplánováno na první dny měsíce října.

Podrobnější informace o výstavbě a vybavení sběrného dvora byly zveřejněny v minulých vydáních zpravodaje a jsou kdykoliv v pracovní dny dostupné na úřadu městyse, nebo na tel. čísle 724 175 619.

Proč je důležitá recyklace.

Recyklace nahrazuje ubývající zdroje surovin.

Zásoby nerostných surovin na celém světě neustále klesají. Dnes už navíc nejde jen o uhlí nebo železnou

rudu. Moderní výrobky, především elektronika, se například neobejdou bez kovů vzácných zemin.

Ty patří mezi vůbec nejdražší materiály, které se využívají při výrobě spotřebičů. Jsou zhruba 200 krát dražší než zlato, jejich zdroje jsou přitom velmi omezené co do množství i lokalit výskytu. Jejich naleziště se z velké části soustřeďují například v Číně. Ta ale – stejně jako další země s prudce se rozvíjejícími ekonomikami – stále výrazněji omezuje export těchto surovin. Důvod je prostý – začala je využívat sama.

Typickým představitelem spotřebičů, jejichž výroba se bez těchto vzácných kovů neobejde, jsou telefony. Mezi prvky, které z nich dělají to, čím jsou - lehké přístroje s věrným zobrazováním a kvalitním zvukem - patří Yttrium, Lanthan, Cer, Praseodym, Neodym, Europium, Gadolinium, Terbium a Dysprosium.

Urban mining čili městská těžba

Evropská unie klade stále větší důraz na důslednou recyklaci elektrospotřebičů po skončení jejich životnosti. Hovoří se o „urban mining“, tedy „městské těžbě“. Nemůžeme si zkrátka dovolit nechat všechny cenné a opakovaně použitelné suroviny zahálet ve spotřebičích odstavených ve sklepech a garážích nebo vyvezených na skládky. Je třeba z nich tyto suroviny dostat zpět a vrátit je do výroby.

Moderní technologie, jimiž dnes disponují zpracovatelské firmy, umožňují efektivně separovat jednotlivé materiály, z nichž jsou elektrospotřebiče vyrobeny. Drtivou většinu jich pak lze využít jako druhotné suroviny.

Jde především o kovy, v menší míře o plasty a další materiály. Opakovaně je tak možné využít téměř 90 procent hmotnosti spotřebičů, které definitivně dosloužily.

Typickým zástupcem domácích spotřebičů, které se ve velké míře vyskytují ve zpětném odběru, je třeba populární mikrovlnka.

Největší podíl materiálů používaných při její výrobě tvoří železo. Na celkové hmotnosti přístroje se železné komponenty podílejí téměř 57 %. Významnější podíl pak má ještě sklo (16 %) a plasty (12 %).

Recyklace není výdělečný byznys

Odborná recyklace navíc zaručuje, že naše životní prostředí neznečistí různé škodliviny, které jsou ve spotřebičích obsaženy. Může jít například o oleje a další maziva, nejtypičtějším příkladem jsou patrně freony používané dříve v chladicích zařízeních.

To vše má ale jeden háček: zpracování, které zohledňuje všechny tyto požadavky, není výdělečnou činností. Celý systém zpětného odběru a recyklace starých spotřebičů může fungovat jedině díky financování zodpovědnými výrobci, kteří se sdružili v kolektivních systémech, jako je ELEKTROWIN.

Co čeká ZŠ?

Miroslav Strouhal – ředitel ZŠ

Prázdniny jsou za námi. Na školních chodbách je opět rušno, školní lavice se zaplnily před všemi, kteří si dosud užívali dvouměsíčního volna, je teď desetiměsíční období pilné práce. Určitě se těšili zejména ti nejmenší, kteří 1. září oficiálně vstoupili do první třídy a postupně se seznamují se vším, co je čeká na dlouhé cestě za vzděláním. Novými školáky se stalo 28 dětí! Není to malý počet. Škola je však na jejich příchod dobře připravena a věřím, že vstup do nového prostředí bude klidný a bezproblémový. V novém školním roce 2014-2015 nastoupí do školy také 14 dalších nových žáků. Někteří z nich se do Velkých Němčic přistěhovali, jiní přicházejí z okolních obcí. Předpokládá se, že vyučování absolvuje v naší škole 231 žáků.

A co je čeká? Kromě běžné práce ve vyučování celá řada školních a mimoškolních aktivit, kterými je doplňováno základní vzdělávání. Už na podzim se uskuteční taneční kurzy manželů Bechných, které budou zakončeny slavnostní prodlouženou v prosinci. Připravují se tradiční kurzy lyžování pro I. stupeň v Němčičkách a pro žáky 7. třídy v Ludvíkově. Pokračovat budou také programy ve školní zahradě, které jsou určeny nejen dětem, ale i dospělým. Věřím, že se podaří zrealizovat všechny akce, na kterých se žáci prezentovali v minulých letech a mají tradici. V plánu práce má svoje datum Vá-

noční zpívání, Němčický běh, Školní akademie, Dětský karneval nebo Slavnostní koncert žáků ZUŠ a vítězů recitační soutěže. Novinkou letošního roku by měla být Noc otevřených dveří. Určitě bude nabídnuta pomoc i žákům, kteří se budou připravovat na přijímací zkoušky po skončení 9. třídy. Pro ně je připravován týdenní kurz s výjezdem mimo školu zaměřený na vše, co by je mohlo potkat. Rádi bychom pokračovali v organizaci zájezdů do divadel – tři z nich jsou naplánovány již na září a říjen. Doufám, že se podaří udržet v činnosti i místní kino, o které se škole stará od roku 1997.

Rok 2014-2015 bude ve znamení stavebních úprav prostor školy. Rekonstrukcí by mělo projít sociální zařízení druhého stupně. Připravuje se výstavba šaten pro kurty, které sousdí se školní budovou. Díky projektu s podporou Lesů ČR se připravuje další doplnění vybavení školní zahrady. Snad se podaří oprášit plány na stavbu tělocvičny. Škola vstoupila do dvou projektů s podporou EU a tak by se žáci a učitelé mohli dočkat například nových tabletů.

Popřejme všem, kterých se letošní školní rok jakkoliv dotkne (a to nejen v naší škole) hodně klidu a štěstí v jejich práci.

Obecní kronika

Helena Rýlichová - kronikář

Nejtradičnější a v mnoha obcích převažující je ručně psaná kronika. Obvykle se jedná o knihu se 150 až 400 stranami různého formátu, do kterého kronikář zapisuje každoroční zápis.

Podle par. 2 zákona 132/2006 Sb. je možné vést kroniku v elektronické podobě. Kronika vedená na počítači musí být vždy vytištěna za každý jednotlivý rok a zajištěna vazbou.

Kronika psaná ručně nebo na počítači má následující **materiálně technické parametry**:

Papír: trvanlivý, určený pro dokumenty.

Počet listů: v jednom svazku 150 - 400 listů (minimum je 100 listů).

Rozměry: obvykle 30 x 38 cm – pro ruční psaní, formát A4 nebo A3 pro psaní na počítači.

Vazba: celokožená nebo polokožená. *Na deskách naps*: Kronika, název obce, okres, číslo svazku kroniky.

*Pouzd*ro: chrání kroniku před prachem, znečištěním a otěrem.

*Psa*cí prostředky:

- Inkoustové pero – kvalitní, dokumentní inkoust.

- Počítač – nejvhodnější laserové tiskárny.

Grafická úprava stránky:

Ruční psaní:

- text psát čitelně, úhledně, po obou stranách listu, číslovat každou stránku,

- zachovat jednotnou úpravu stránek, horní okraj 3,5 cm, dolní okraj 4 cm, po straně listu 4,5 cm, okraj u hřbetu 2,5 cm,

- názvy hlavních kapitol lze psát přes celou šířku stránky,

- významná hesla v textu je možno podtrhávat,

Kronika psaná na počítači:

- její zhotovení umožňuje zákon č. 136/2006 Sb. o kronikách obcí,

- nabízí rozsáhlé možnosti použití typu písma i grafické úpravy textu,

- nutností je zálohování textu na diskety, USB, CD,

- text vytisknout vždy, jakmile je hotov,

Do kroniky psané ručně i na počítači se nesmí vlepovat fotografie nebo jiné dokumenty.

Obecní kronika - roční zápisy

Hlavní činností kronikáře je dokumentace současného dění v obci. Při psaní kroniky je důležité, aby pisatel zůstal objektivní a nad věci. Také se doporučuje zachovat styl vedení zápisů svých předchůdců.

Členění ročního zápisu:

1) Úvod - nejvýznamnější události ve světě a v ČR, které se dotýkaly života v obci

2) Obecní záležitosti - volby, složení zastupitelstva, rady, komisí, zaměstnanců obecního úřadu, pracovní doba, úřední hodiny, činnost obecního zastupitelstva, rady, komisí v uplynulém roce, vydávání tiskovin o obci, místní zpravodaj,

3) Hospodaření obce – návrhy rozpočtu, příjmy a výdaje, hlavní směry investic, dotace, obecní majetek – budovy, lesy, pozemky,

4) Průmysl, zemědělství, obchod – činnost soukromých podnikatelů a živnostníků v obci,

5) Výstavba, doprava, spoje – výstavba bytů, rodinných domků, provozoven, obchodů, výstavba a opravy komunikací, vodovodů, kanalizace a plynofikace, úprava veřejných komunikací, čistota a vzhled obce, životní prostředí, pošta, odběr novin, přístup k internetu, příjem televizního a rozhlasového signálu, památková péče,

6) Veřejný život v obci – činnost politických stran, kulturních a sportovních spolků, občanských sdružení, divadlo, besedy, přednášky, výstavy, plesy, místní rozhlas, televize, knihovna,

7) Školství – zpráva o činnosti školy, zajímavosti ze života školy,

8) Sociální a zdravotní záležitosti – sociální poměry obyvatelstva, zaměstnanost, zdravotnické služby,

9) Počasí – spíše zaznamenávání meteorologických anomálií – vedra, bouře, povodně, pokles teploty, mrazy,

10) Pohyb obyvatelstva – statistika obyvatelstva k 31. 12. nebo 1. 1. daného roku, počet obyvatel v obci, počet přistěhovaných, vystěhovaných, narozených a zemřelých, počet sňatků a rozvodů, věkové složení obyvatel, sčítání lidu, neštěstí v obci (dopravní nehody, trestná činnost)

11) Různé – do této kapitoly lze zařadit události, které se nevešly do uvedených skupin

Podle velikosti i charakteru obce je samozřejmé, že některé kapitoly do uvedeného seznamu kronikář zařadí, jiné vyloučí.

V závěru zápisu nesmí chybět podpis kronikáře a datum, kdy byl zápis vytvořen.

Žili mezi námi – ulice Křepická

Poslední článek od Boženy Horákové

Odbočíme z ulice Brněnské do ulice Křepické. Zde žil MUDr. Jaroslav Strouhal. Po studiu musel odejít pracovat do Chomutova tzv. na umístěnku. V té době bylo těžké cestovat přes celou republiku, doprava nebyla tak propracovaná jako dnes. Jara zvolil cestování na motorce. To se mu stalo osudným. Při cestě domů došlo k havárii a Jara zahynul. Byl i velký fotbalista. Nějakou dobu po jeho úmr-

tí fotbalisté ještě hrávali Memoriál Jaroslava Strouhala.

V dubnu roku 1945, kdy v naší vesnici zuřily osvobozovací boje, na katastru bylo velké množství padlých vojáků a zahynuli i místní občané, v této válečné vřavě se rodil nový život. Když občané vyšli ráno 18. dubna ze sklepů, vítala je nejen svoboda, ale dozvěděli se i radostnou novinu: manželům Bertě a Jindřichovi Richtero- vým se narodil v úkrytu (v jejich sklepech) syn Josef Richter.

Pokračujeme dál ulicí Křepickou, kde má svoji firmu Stolařství pan František Bartoš se synem Pavlem. Jejich precizní práci ocení široké okolí. Dále bydlí pan Karel Klimus, velký rybář a myslivec. Zde bydlel bývalý tajemník pan František Klimus, který spolu s bývalým předsedou panem Zdeňkem Mrkvicou vybudovali velmi pěkně celou obec. Tady žije také velký myslivec pan Jara Klimus. O zvěř se stará v zimě, aby netrpěla nouzí, ale zvěř i rád loví nejen v naší republice, ale také v cizině. Je i chovatelem exotického ptactva. Jeho záliba mu zůstala již od dětství a láska k myslivosti od studentských let.

Dále v pořadí pan Vavřinec Čermák, který zasvětil celý život lovu a lesu. Pracoval u Státních lesů (nyní Lesy ČR). Vedl hony, na které přijížděli lovit lovci z ciziny. Sám jezdil také lovit a mnoho vzácných trofejí vlastnil, které svědčí o jeho úspěšnosti. Na konci ulice bydlí pan Vlastimil Minařík. Jeho koníčkem je chov exotického ptactva. Jeho tchán pan Jara Richter – hasič tělem i duší několik let vede místní Sbor dobrovolných hasičů. Pod jeho vedením se hasiči úspěšně účastní různých soutěží, pořádají každoročně ples a pomáhají při různých přírodních pohromách v naší obci i jinde. Dokonce dostali děkovný list za pomoc při živelné pohromě. Tady musím připomenout hasiče z ulice Brodačské, kterého jsem dříve opomněla. Je to pan Karel Burýšek, který byl celý život ve Sboru dobrovolných hasičů a dokonce hasiče zastupoval i v okresním výboru v Břeclavi. Vždy se zajímal o veřejný život ve Velkých Němčicích. Byl poslancem a také místopředsedou MNV. Jeho žena

Zdena Burýšková jezdila dokonce s hasičským vozem.

Přejdeme na protější stranu ulice. Zde stojí za připomenutí pan Jaroslav Brzobohatý. Až do vysokého věku velmi rád zpíval a vždy si při posezení důchodců zazpíval s kapelou, kde působil jeho vnuk Pavel Růžička jako kapelník. Pan Josef Husák i jeho syn Karel byli fotbalisté. Pan Josef Husák hrával fotbal i ve zralém věku. Když zemřel, hrávali místní fotbalisté Memoriál Josefa Husáka. Musím také připomenout Antonína Vodičku, který je primášem cimbálové muziky Eliška a jeho bratra, též členem CM Eliška. V dřívější době nebyla ještě inseminace hospodářských zvířat a tuto potřebnou činnost pro reprodukci musel obstarat obecní býk, kozel a kanec. Chovatelem obecního kance byl pan Gabriel Urbánek, obyvatel této ulice.



PROGRAM KINA JISKRA

(program kina na www.365dni.cz nebo <http://www.zsvelkenemcice.eu>)

19. září 2014, 19,30 hod., (pátek)

BABOVŘESKY 2

Hrají Veronika Žilková, Jana Synková, Lucie Vondráčková, Lukáš Langmajer, Pavel Kikinčuk, Jan Dolanský, Bronislav Kotiš, Pavla Bečková ad. Délka filmu 110 minut. Mládeži přístupný. Distribuce Falcon.

ZVEME VÁS DO DIVADLA

Základní škola Velké Němčice pořádá **v pátek 26. září 2014** zájezd na představení

DIVADLA HUSA NA PROVÁZKU

Milan Uhde/ Miloš Štědroň

BALADA PRO BANDITU

Odjezd v 17,45 hod. od ZŠ Velké Němčice. Cena zájezdu 330 Kč. Přihlásit se můžete u sekretářky školy na telefonním čísle 519417222.

Podzimní slavnosti ve školní zahradě

Pátek 12. září 2014 v 18,30 hod.

JOSEF RAPÁČ

ZŠ Velké Němčice zve na vystoupení kapelníka DH Šohaji a vynikajícího hráče na akordeon, kterého můžete znát i z televizní obrazovky. Představí se s programem, který je určen pro všechny věkové kategorie). Vstupné dobrovolné. Bufet bude otevřen. Pro dospělé káva a čaj zdarma.

Těšíme se na vaši návštěvu další akce,
která je pokračováním červnových
slavností ve školní zahradě.